ZHENGZHOU DAILY

郑州日报 郑州市教育局 联办 热线电话:67655572 67655500

图片新闻



8月25日,郑州市44中校长郅广武带领 三名支教教师参加了城乡教师交流迎送大 会。44中今年与荥阳市桥楼中学交流结对, 两校领导进行了密切的沟通,达成了对教师 交流工作的共识。

张伟摄张华文



8月23日,郑州三十一中特别邀请心理 学专家、国家一级心理咨询师王晓梅为全体 教师举办了一场心理健康讲座,以促进教师 心理健康,促进教育教学工作。徐瑞摄



近日,东风路小学邀请全国十佳班主任 段惠民来校作报告。段惠民老师通过生动、 具体的案例向老师们阐述了教育学生的方 法和经验,并诠释了自己心中的教育理念: 教就是教做人,育就是育心灵。

申玉芬 摄

教子有方

言传身教塑人才

人的一生在漫长的历史长空中仅如短暂的 流星一般,瞬时即逝,但是,一个人如何能使其一 生闪耀着璀璨的光彩,在事业上有所建树,于己 于社会做一个有用之才,这首先是一个系统的教 育工程。一个人的成才与其所处的家庭以及社 会环境、遇到的师资、自身的天赋、社会的教育与 自己的学习能力等等,都具有千丝万缕的关系。

家庭应为孩子创造一个利于学习的环境,从 生活上关心,从细节上注意培养孩子的优良习 惯,家长应该做孩子的榜样,做到言传身教,从生 活当中总结经验,把生活中遇到的道理仔细地剖 析教给孩子。例如:在和孩子划船的时候,教给 他要用力均匀,否则船只会原地转圈,不会达到 既定的目标,学习也如逆水行舟,不进则退;在修 整树枝的时候,告诉孩子坏习惯就像横生的枝节 一样要坚决地去掉,否则会影响成材,要成长为 参天的大树,要做栋梁之才,莫做无用之材…… 家庭内要保持好学的氛围,让孩子耳濡目染,身

教会孩子自信:没有自信的人永远不会成 功,一个不自信的人看到的困难总是多于办法, 自信的人处理问题的办法总会多于困难。自信 意味着积极,自信意味着成功!让孩子自信首先 要相信孩子,相信孩子通过自己的努力会达到既 定的目标。通过让孩子做一些力所能及的事情, 逐步树立起自信,让孩子觉得他能行!

学校是孩子学习知识的主要场所,老师肩负 着教书育人的重要责任,传道、授业、解惑是为三 大师道。学生在校期间的发展老师应该是了如 指掌,家长应该与老师多多沟通,做好家校互动, 充分了解孩子在校、在家表现,以便有的放矢,因 材施教。也便于针对不同孩子寻找到不同的教 育方法,最终达到共同进步的目的。学校在教会 学生书本上的知识的同时还要加强孩子自我的

学习能力。 孩子在学习期间,要做到多学,多看,多问, 多闻,多读,多见。"业精于勤,荒于嬉;行成于思, 毁于随。"天道酬勤,付出必有回报,付出越多,回 报会越大,这句话用于学习,也完全适用。见多 识广,学习凡有余力,则可多多涉猎一些有益的 知识,充实自己的知识面,家长可以给予一些具 体的指导。获取更多的知识,可以帮助孩子发散 思维,学习或生活当中遇到的问题还可以举一反 三,接受新的知识会更加快捷、简便。以后处理 突发事务的能力也会得到大大的加强,有利于孩 子综合素质的提高。 华山路小学 费 颖

《教师博客》和《教子有方》栏目欢迎 广大教师和家长踊跃投稿,本版将择优选 用。来稿请投邮箱312465391@qq.com

热点美洼

怎样迈出第一步

本报记者 李杨 实习生 李迎

高中,是学生获得知识、塑造人格、提升个人能力的重要阶段。开学临 近,即将升入高中的学生又将开始新一轮的忙碌,在打点行装之余还要调整 好自己的心态。怎么跨好初升高这个门槛成了目前许多学生和家长十分关 注的问题



郑州十九中开学典礼上,学生庄重地升起五星红旗。又 一批跨入高中校门的学生开始了新阶段的学习。

本报记者 丁友明 摄

自主学习 弱化老师作用

"听好多人说,高中老师不会管得 那么严了。这样,我就有自由了,可是 老师要真的不管了,我还真的不知道要 从哪方面入手学习才好。"一位即将步 人高中大门的学生向记者说出了他的 矛盾心理。

"刚开始就是有点不知所措,有些 题老师不会像初中那样给你讲得面面 俱到,他们只是告诉你一个方向、要用 的是哪个知识点,剩下的就要靠自己消 化、理解了。"郑州二中几名即将升入高 二的学生如是说,"不过这样时间一长, 以后遇到同类的题不用再问老师,自己 就能解决,学习效率也高了很多。"

经常接高一新生班的刘老师说, 高中更注意的是知识的内在联系,要求 学生在理解的基础上对所学的知识融 会贯通。老师的教学也不单单是授于 鱼,而变为授于渔,不再像小学、初中那

样手把手地教学,只是起一定的引导作 用,用以培养学生独立思考、自主学习 的能力。在此期间,学生应该从自身做 起,比如,拿起一道题自己先在心里多 问问为什么,自动弱化老师的作用,减 少对老师的惯性依赖。

确立目标 掌握正确学习方法

孩子要入学,最担心的莫过于家 长。暑期里,早早给孩子报衔接班,找 家教以期提前进入状态。"高中的学习 会更紧张、节奏会更快,怎样为孩子找 到一个正确的学习方法是我们最担心 的问题。'

"学习方法的培养是一个循序渐 进的过程。"郑州一中一位老师回答 说。"首先,要确定一个大目标和每个阶 段的小目标,养成良好的学习习惯,定 期对所学的知识进行系统的复习。把 笔记、作业、试卷、小结分类管理,对其 中的重点、难点、易错点反复的思考和

练习,学会从多角度思考问题;其次,要 有积极的学习心态,戒骄戒躁,防止眼 高手低,养成主动求教的习惯。还有就 是不要偏科,自己不擅长的科目要努力 赶上。长此以往,只要能坚持下去,潜 移默化中,学生自然就会掌握一套自己 的学习方法。"

另外,一些经验丰富的老师建议, 家长在这个过程中不要一味询问他的 学习,应该给孩子更多的时间和空间, 可以适时提醒,但要用"我建议"等商量 的语气。

卸下压力 增强自信很重要

在采访中记者发现,有不少学生 都在担心,自己初中没学好,到了高中 怎样才能跟上。"我初中学的不好,这个 假期,我姐姐在家帮我预习了高中的课 本,很难懂,学起来有点吃力,我怕我真 的会跟不上。"

郑州四中张老师告诉记者,很多 学生都会有这样的心理:"我初中学的 那么不好,跟别人差了那么一大截,老 师肯定不会重视我。'

针对此类问题,张老师也表达了 自己的看法:初中和高中是两个完全不 同的学习阶段,高中伊始,新的环境、新 的老师、新的教学方法、新的学习链,学 生应该调整心态、找到新的方法予以适 应。这个阶段,所有的学生都站在统一 的起跑线上,所有人的经验都是零。

因此,那些对自己初中学习不是 很满意的同学大可不必担心,首先要给 自己重新定位,不要给自己太大的压 力,多参加一些自己感兴趣的活动,卸 下包袱,增加自信,要在自己心里树立 "我能行"的信念。另外家长一定要注 意,不要拿自己的孩子和别人盲目地比 较,也不要经常把对孩子的期待挂在嘴 边,应该给予孩子更多的鼓励和支持。

"自信,是做好一件事的前提,相 信在学生迈出这一步的同时也就离成 功更近了。"

教育资讯

纬三路小学 展评暑期实践活动作业

8月25日,纬三路小学对暑期布置的全校性 实践活动作业进行了展评。同学们利用手抄报 和画笔描绘祖国大好河山,表达了自己对祖国发 展的理解和对"祖国60周年"的深厚感情。陈淑 萍校长在开学典礼上对优秀作品的创作者进行 了表扬,此次活动受到了广大学生、教师、家长的

登封市中小学 上好安全第一课

8月24日,是登封市中小学、幼儿园开学的日 子,幼儿园非常重视学生的安全教育,把学生的安 全放在第一位。

据悉,各幼儿园把路标制成精美的图片,让 孩子们在游戏中熟识路标;把安全常识编成儿歌 教唱给孩子们。小学和初中的班主任老师利用 多媒体,结合生活中的鲜活例子及真实图片对学 生进行用电安全、消防安全、交通安全、食品卫生 安全等方面的教育,切实上好每周一下午第四节 的安全教育课;各个高中也采用主题班会的形式 对学生进行珍惜生命、防火、防毒、防交通事故等 安全教育,并利用军训时间进行了火灾逃生的模

安全第一课为登封市中小学幼儿园创设了 安全和谐的教育教学环境。

王新路 史遂玲

郑师附中 首开新课程——科学

新学期伊始,郑师附中与郑州师专联手在初 中七、八年级开设了一门新课程——科学,此举 在郑州市初中学校乃属首创。郑师附中意在通 过课程实施,激发学生的科学兴趣,提高学生的 科学素养,培养学生热爱科学的精神,为学生今 后的学习和发展打下良好的基础。

王新路

沙口路二小 为台湾受灾同胞捐款

莫拉克台风给台湾同胞造成的灾难时刻牵 动着我们的心,金水区沙口路第二小学、中原区 百花艺术小学都在全校范围内发起了"真爱传宝 岛,真情牵同胞"募捐活动。少先队员们纷纷捐 出零花钱,向受灾的台湾小朋友献上一份爱心, 以帮助台湾同胞渡过难关、重建家园。

伏牛路五小 重视外来务工子女教育

中原区伏牛路第五小学外来务工人员子女 逐年增多,为了解决外来务工人员的后顾之忧, 今年秋季开学第一天,该校在多媒体教室召开新 生家长会,为家长解读教育政策,发放问卷调查 表,深入了解学生情况,为新生尽快度过幼小衔 接期做好铺垫工作。

张 静 樊万春

我市小学 举行开学典礼暨升国旗仪式

8月25日,是郑州市小学开学的第一天,中原 区伏牛路小学、百花艺术小学、互助路小学、华山 路小学、航海西路小学等学校在校园举行了隆重 的新学期开学典礼暨升国旗仪式。在开学典礼 上,各学校围绕"强师能、铸师魂"教师师德培训 内容,精心组织了全体教师师德承诺宣誓活动。

孙小辉

学生作文

善良的人离幸福最近

——《飞屋环游记》观后感

8月15日,我观看了迪斯尼至今为止唯一的

一部3D电影——《飞屋环游记》。 一位老人,他从小的梦想就是在南美洲的仙 境瀑布旁建一栋他的房子。可他的这个梦想一 直没有实现,而且他因为危害公共安全罪(他一 时失手不小心打伤了一个人)要搬走,他在房子 上绑了许多气球,准备驾驶房子离开。这时,他 遇到了热心帮助老人的小罗。

小罗在他不注意时跑上了房子。他们便开 始一起冒险了。一开始,他们便遇到了雷雨云, 老人晕了过去。老人醒来时,发现小罗竟然将房 子驾驶到了仙境瀑布旁,老人十分高兴,于是他 们开始拖着房子朝仙境瀑布前进。(他们从房子 上摔了下来,没法顺着绳子爬上去,只好拖着房 子走)。

他们在路上遇到了一只大鸟、一只小狗和老 人幼时的偶像,偶像现也是个老头了,不过是个 坏老头,他为了捕到那只大鸟,甚至要杀掉老人 和小罗,最终他自己从空中掉了下去,老人和小 罗到了仙境瀑布后又回去了。从此幸福地生活 着!看到这里,我为老人与小罗的幸福而高兴!

老人和小罗因为不忍大鸟被抓而去救它,最 后,鸟、老人、小罗都得到了好处。假如鸟被抓 走,老人和小罗不管,那他们也一定会被坏老头 杀人灭口的! 这应了一句老话:好人有好报!

怎么样,这部电影不错吧? 那就赶快去看 文化路一小 六三班 杨子漠

指导老师 靳全喜

教育时评

班主任怎样"管"学生?



记者在百度上搜索一下,外 地教师管学生的"新闻"还真不 少:某中学,两名学生课上打架, 导致其中一人死亡,授课教师稳 站三尺讲台,非但不加以制止, 反而"坚持"讲课直至下课…… 这位"杨不管"老师为何冷眼旁 观而不敢管学生?

某地某中学,一名姓刘的学 生用菜刀砍断了班主任的4个手 指,原因竟是前一天下午该学生 上学迟到后被老师批评;某学校 一女学生受到老师批评,回家喝 农药企图自杀,后来老师被社 会、学校全方面批评,最后赔偿2 万元……如果你是老师,你还敢

谈起这些事情,令老师们 心有余悸。"现在的学生还真 是不敢管了,就算学生没有过 激行为,家长知道了也动不动 就投诉,给班主任好看。""更 多的顾虑是现在的学生在家

里被宠惯了,根本听不得 一两句批评的话。"记者 发现,在许多班主任眼 里,"批评学生"变成一件

们道歉的事情时有发生。

"适度"难把握

"在我们强调尊重学生、维 护学生权利的今天,一些地方和 学校也出现了教师特别是班主 任教师不敢管学生、不敢批评教 育学生、放任学生的现象。"教育 部相关负责人说,这条规定"保 证和维护了班主任教育学生的 合法权利,使班主任在教育学生 过程中,坚持正面教育为主的同 时,不再缩手缩脚,可以适当采 取批评等方式教育和管理学

"这个规定太有必要了,"一 位老师用"惊喜"来形容自己看 到这条消息后的心情。"现在的 孩子都是家里的宝贝,家长都舍 不得批评,就算自己能批评也不 想让别人批评。"

但究竟要管学生到什么程 度?这个"适当"怎样理解?不 少老师心中仍有疑问。"每个学 生的承受能力不同,家庭背景也 不同,作为班主任,我们只能'小 心翼翼'地管学生,这个分寸真 的很难把握。"一位老师坦言道。

"作为老师,能得到社会的 认同和关注,我们已经很满足 了,最大的心愿就是能得到家长 们更多的理解。"伏牛路小学的 郑芳芳老师告诉记者,老师和家 长的目标是一致的,都是希望孩 子能健康成长。老师可能会批 评孩子,但都是善意的。她希望 家长能够转变一下观念,教育孩 子单靠"赞赏"是不够的,孩子的 缺点需要一些正面的指点,批评 对孩子来说也是一种帮助。

"由于我们面对的是很多孩 子而不是一个孩子,因此我们整 体教育的观念势必会和家长们 的想法有些不同。"英协外语小 学的张洁老师举例说,如果孩子 在大型集会时忘了穿校服,老师 肯定会批评孩子,不仅是为了维 护整个班级的荣誉,也是为了让 孩子从小养成良好的习惯。但 家长往往会觉得老师不该因为 一点小事批评孩子,希望自己孩 子得到特殊对待。"家长的心情 可以理解,但老师也有老师的难 处。"能多和家长获得更多的沟 通,是每个老师都期待的。